



3 августа 2012 года в Москве в возрасте 100 лет скончалась мемуарист, внучка основателя Московской Соборной мечети Салиха Ерзина Рауза Ахмедовна Кастрова (1911-2012).

Рауза Ахмедовна Кастрова родилась в Касимове в сентябре 1911 года. Её отец – Ахмед Хайруллович Кастров – представитель знаменитой купеческой династии, занимавшейся обработкой и продажей меха (преимущественно каракуля), владевшей большими домами в Касимове. Кастровы были известны и как меценаты: они материально поддерживали деятельность медресе в Касимове, названного их именем которое окончили многие, известные в будущем, имамы, в том числе имам-хатыб Московской Исторической мечети Абдулла Шамсутдинов (1878-1937). Помимо этого, Ахмед Кастров был одним из наиболее активных участников Касимовского мусульманского благотворительного общества.

Первые воспоминания Раузы Ахмедовны связаны с её родным просторным домом Кастровых на Ханской площади Касимова. Здесь прошло её детство.

Дедом Раузы Кастровой по материнской линии был купец-меценат, уроженец села Азеево Салих Юсупович Ерзин, построивший на свои средства в 1904 г. Московскую Соборную мечеть.

После переезда в Москву в 1921 году Рауза Кастрова жила в Малом Татарском переулке в Замоскворечье, была прихожанкой Московской Исторической мечети, где слушала проповеди имама Абдуллы Шамсутдинова. В мектебе при мечети в 1920-е гг. Рауза Кастрова посещала занятия, которые вел знаменитый татарский теолог Муса Бигеев (1874-1949).

Впоследствии ей довелось близко знать многих видных представителей татарской культуры, среди которых поэты Муса Джалиль и Ахмед Ерикеев, композиторы Салих Сайдашев, Назиб Жиганов, Сара Садыкова, первая татарская оперная певица, уроженка Касимова Зюгра Байрашева. Знаменитый политический деятель Мирсаид Султан-Галиев (1892-1940) был женат на двоюродной сестре Раузы Кастровой –

Фатыме Ерзиной.

Являясь свидетелем многих важных событий, будучи знакома с выдающимися деятелями татарской истории XX века, Рауза Ахмедовна делилась своими воспоминаниями с исследователями. Ее устные воспоминания являются ценным источником по истории мусульманских общин Москвы и Рязанской области.

Её имя произносят с трибун научных конференций. Только в 2010-2012 гг. с опорой на воспоминания Раузы Ахмедовны были прочитаны четыре доклада, в том числе с трибуны авторитетного Российского государственного гуманитарного университета.

В декабре 2010 года Рауза Ахмедовна выступила в своем родном Доме Асадуллаева на вечере, посвященном Салиху Сайдашеву. Встречалась с сотрудниками камаловского театра, делилась воспоминаниями о видном режиссере Газизе Айдарском (1898-1933).

Она сама всегда охотно встречалась с историками и журналистами: её голос звучал по радио «Свобода»; в преддверии своего 100-летия Рауза Ахмедовна дала развернутое интервью модному московскому журналу «Большой город». В конце лета 2011 года номер с её интервью был прочитан десятками тысяч людей, активно обсуждался в Интернете.

Ей посвящена статья в энциклопедическом словаре «Ислам в центрально-европейской части России».

Однако, несмотря на известность и заслуженный статус хранительницы истории, мало кому известно о её нравственном подвиге. Еще в молодости её полюбил земляк – уроженец татарской деревни Царицыно, расположенной близ Касимова Хакиим Ширинский. Однако обстоятельства сложились так, что он женился на другой женщине. Через десятки лет, уже овдовевший Хакиим Валеевич Ширинский – инвалид Великой Отечественной войны, и Рауза Ахмедовна Кастрова вновь встретятся... Она будет, вместе с его дочерью, до последнего дня его жизни ухаживать за тяжело больным Хакиимом Валеевичем и похоронит его в начале 2000-х гг.

Рауза Ахмедовна Кастрова

Автор: Administrator
14.08.2012 20:25

Столетний земной путь Раузы Ахмедовны Кастровой завершился в пятницу, в дни Священного месяца Рамадана. Согласно её завещанию, она похоронена на Даниловском мусульманском кладбище Москвы, на старинном семейном участке, рядом со своей матерью, многими родственниками и великим дедом Салихом Ерзиным. довна всегда трепетно относилась к своему родному городу – Касимову. Здесь, на мусульманском кладбище могилы её предков – Шакуловых и Кастровых, в том числе похоронен и её отец. С большей радостью Рауза Ахмедовна Кастрова узнавала о возрождении религиозной жизни в Касимове. Была очень тронута поздравлениями, которые имам-мухтасиб Рашид-хазрят Бултачеев направил в дни её столетнего юбилея, в сентябре 2011 года. Касимов всегда оставался в её памяти и душе.

Проводить Раузу ханум Кастрову в последний путь пришли родственники (Ишимбаевы, Ерзины, Кастровы, Ширинские) и представители татарской общины. Было много молодежи. Джаназа-намаз /заупокойную молитву/ на кладбище прочитал имам Московской Соборной мечети Анас-хазрят Садретдинов.

Накануне, узнав об уходе из жизни Раузы Ахмедовны в мечети города Касимова вспомнили её, её отца, деда. Имам-мухтасибом Рязанской области Рашид-хазратом Бултачеевым были прочитали аяты священного Корана, Всевышнему Аллаху обращены мольбы о принятии души покойной в эти благословенные дни месяца рамадан, сниспослании благодати, введении в райскую обитель.